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Correction der Richtungswerthe wegen Neigung der Verticalachse des Universalinstruments. |
5 Bei einer Richtungsbeobachtung mit dem Universalinstrumente sei € der folgenden Figur 11
die anf einen Punkt gerichtete Visirachse, FFE, die Drehungsachse derselben, die aber nicht in
: horizontaler, sondern in etwas geneigter Lage sich befinde. Die Neigung derselben gegen den
3! Horizont M, betrage
,‘h FCH = o 4+ 8.
i Darin sei # der Winkel, den diese Drehungsachse mit der rechtwinkliz zu der nicht genau vertical
-I! 3 i 3 " 2 n " .| . . - . A i
g stehenden Verticalachse gedachten Ebene bildet. Wird diese Ebene durveh eine durch die Horizontal-
: :I achse F I, gelegte Verticalebene geschnitien, so entsteht die
Fig.1 _,l'.f—?'-':——--.ﬂh_w-d, Schnittlinie DD,, welche im Augenblicke der Beobachtung :
f”'ﬁ{' \a i den Winkel « mit dem Horvizonte bildet. Dieser Neigungs-
‘I "l \ % ot — J winkel ist abliingir von dem Neigungswinkel e der Vertical-
3 / II'“ \E achse gegen die Verticale und von dem Winkel », welchen |
; die Ebene dieses Neigungswinkels mit der Verticalebene dureh
t '| die Horizontalachse FEF, einschliesst., Diese Abhingigkeit
1 eiebt die Gleichung 17%) im vorizgen Paragraphen, wenn man
: ‘ daselbst den Winkel o, mit o« vertauscht:
b B 6 = o+608Y. '
j.—l | !

Es war y stets zu der Ablesung fiir die Richtung des
Neigungswinkels ¢, am Horizontalkreise zu addiren, um die
Richtnng der Neigung « der Verticalachse zu erhalten, Wenn




